

新作点评

# 建军之路的生动再现

——评电视剧《热血军旗》

□张琦



电视剧《热血军旗》是一部有思想内涵、有厚重史实、有鲜活人物形象的优秀作品,具有主题鲜明突出、史实基本准确、填补某些空白、人物塑造鲜活、虚构大体合理、文武戏交相辉映的特点,有一定的史诗品格和艺术感染力。

**主题鲜明突出** 该剧从头至尾对中国共产党在新民主主义时期领导的大革命和土地革命事业给予热情的讴歌,基调昂扬向上;对在大革命洗礼中成长起来的毛泽东、周恩来、朱德等党的第一代领导核心人物给予生动准确的刻画;对在血与火的斗争中诞生的人民军队及其多位优秀指挥员给予真情地展示;对蒋介石国民党新军阀的形成和其对共产党人的野蛮屠杀给予深刻的揭露和鞭笞。该片虽然承载的历史容量大,但把握各种复杂的社会、人物关系以及与事件的联系基本准确,体现了编剧和导演的宏观驾驭能力。通过演员的形象演出和必要的画外音提示,政治分寸的把握都比较到位。

**史实基本准确** 该剧以翔实的史料、丰富的故事、入微的细节,给观众诉说了近一个世纪前,刚刚诞生的中国共产党人怀揣民族独立、人民解

放的梦想,建立与国民党的统一战线,推动工农运动的兴起,参与北伐,开展轰轰烈烈的大革命,以致遭到国民党右派蒋介石、汪精卫的血腥镇压,不得不拿起武器,开展武装斗争,建立起一支由共产党领导的人民军队的历史。该剧较好地回答了中国共产党要不要开展武装斗争、怎样开展武装斗争、建立一支什么样的武装的问题。

**填补某些空白** 以往反映南昌起义和秋收起义的影视剧已有多部,但把两次起义合在一起表现的较为少见。这不仅因为两次起义是我党在重要历史转折关头前后发动的重要事件,而且就建军这一主题而言,毛泽东同志在领导湘赣边界秋收起义失利后毅然向井冈山进军,在井冈山建立起革命根据地;朱德同志领导南昌起义失利后的部队经过艰苦卓绝的斗争,最终也登上井冈山,实现了朱毛的会师,完成了人民军队的创建和奠基。两次起义看上去是被国民党反动派镇压下去了,但实际上却保存了革命的火种。星星之火,最终燎原。井冈山革命根据地的建立和一支新型人民军队的横空出世,为中国共产党领导的新民主主义革命开辟

了更加正确和坚实的道路。

**人物塑造鲜活** 该片虽然选材于历史事件,但没有给人留下编年史、流水账的感觉,原因就在于塑造了一大批鲜活的占据历史舞台中心的人物。该片共出现500多个人物,有名有姓的就有200多位。就真实的正面人物而言,我党最早的领导人毛泽东、周恩来、陈独秀、朱德等的形象较为逼真,做到形神相似;我军最早的将领叶挺、贺龙、叶剑英、陈毅、刘伯承、卢德铭、王尔琢、林彪、陈赓、粟裕、徐向前、罗荣桓等,个个神采飞扬、英气十足;我党著名的革命先烈蒋先云、陈延年、张太雷、恽代英、瞿秋白、罗亦农、蔡和森、彭湃、杨开慧、向警予等都饰演精心,符合角色的本然,彰显了一大批红色精英为真理而献身的报国之志和过人风采。就反面人物而言,青年蒋介石的扮演大体成功,演出了蒋介石狂妄的野心、阴暗的心理和毒辣的手段。国民党军政要人和其他反派人物的表演也基本符合他们的身份和定位。

**虚构大体合理** 该片在尊重历史真实的同时,较好地设计了虚构情节和虚构人物。毛泽东、周恩来、陈独秀、朱德等主要人物的表演在基本忠于史料的同时,给予一些合乎情理的细节设计,增加了人物内心世界的描写,使人看了有血有肉,有张力。革命领袖和伟大人物最初的人生道路与常人一样面临选择和考验。大浪淘沙,成功者关键在于选择了崇高的革命理想并一往无前、百折不挠地去奋斗,最终就能创造出常人无法企及的辉煌业绩。战争并没有让女人走开。该剧虚构了张霖娜这位在南昌起义前后成长起来的女性人物,集中代表了人民军队初创时期的一批优秀女共产党员的形象。

**文武戏交相辉映** 这是一部反映武装斗争的戏,离不开敌我双方战场的厮杀,也离不开战争双方最高决策者的斗智斗勇。过于表现战争的血腥场面和平时期人们的生活状况不合拍;寓于战争双方的心智和勇气的较量而不见硝烟的战场,会使人感到是纸上谈兵,胜败都轻而易举。该剧较好地处理了文戏和武戏的关系,文戏起伏跌宕层层深入,武戏雄浑壮观动人心魄,一文一武转换场景,较好地展现了建军之路的艰难险阻和血雨腥风。

溢美之词的最后,还想说一点美中不足。该剧从52集缩减到40集时,对我党从不认识独立开展武装斗争的重要性,到被反动派逼迫拿起武器,组建一支共产党独立领导的武装的道路探索和我党军事人才的成长交代得比较清晰。压缩成30集很快切入大革命失败举行两大起义,就使我党发动南昌起义、秋收起义的历史原因和干部储备表现得不够充分,多少留下一些遗憾。



截至8月19日17点46分,电影《战狼2》总票房已达到50亿。与此同时,《战狼2》还以1.4亿的观影人次超过《泰坦尼克号》勇夺全球单一市场冠军。而在此前不久,《战狼2》更以累计票房45.06亿人民币的成绩超过《蜘蛛侠:英雄归来》成功跻身全球票房前100影片榜,一举打破了好莱坞电影对该榜的垄断,成为亚洲首部进入该榜的影片。8月14日,由北京市文联主办的当下主旋律电影的家国情怀与时代精神专题研讨会上,与会专家深入分析了《战狼2》“票房神话”背后的成因,通过探讨在主旋律电影中如何更好地表现家国情怀和民族精神、如何塑造新的国家形象和民族形象等问题,为中国电影发展内生性动力的提升建言献策,鼓励和引导更多优秀的主旋律电影创作。

与会专家谈到,遥想20世纪20年代,郁达夫曾在小说《沉沦》的结尾对积贫积弱的祖国发出“你快富起来,强起来吧”的呼喊,近百年后的今天,我们有幸看到,中国已不仅仅在经济层面达到了腾飞局面,而是在全球政治、综合国力等方面都已渐趋成熟。习近平总书记指出,中国特色社会主义不断取得的重大成就,意味着近代以来久经磨难的中华民族实现了从站起来、富起来到强起来的历史性飞跃,意味着社会主义在中国焕发出强大生机活力并不断开辟发展新境界,意味着中国特色社会主义拓展了发展中国家走向现代化的途径,为解决人类问题贡献了中国智慧、提供了中国方案。有专家认为,影像世界背后隐藏的是以政治、军事、经济、文化为代表的国家实力的隆隆战车。《战狼2》展示出了我国强大的军事力量、中国企业在海外雄厚的经济实力,乃至通过拯救在非洲研制拉曼拉病毒的陈博士的叙事段落彰显了我国顶尖的科研实力。该片突出了影视作品的时代性与民族性,用现实题材和当代话语奏出了时代的强音,用爱国情怀和民族精神激起了广大观众的共鸣。

革命英雄与当代英雄都是中华民族的闪亮坐标。然而,在我国影视作品中,表现当代英雄的作品还比较少。与会者认为,《战狼2》反映了当代中国军人的亮剑精神。过去我们常常在好莱坞影视作品中看到美国人拯救全人类的桥段,《战狼2》则让我们看到中国当代英雄在非洲大地上维护世界正义与和平的行动,并在撤侨等事件中以大国姿态表现出可贵的跨种族、跨国界的人道主义精神,因此获得了当下观众的普遍认同。

《战狼2》票房的上佳表现还离不开主创团队认真踏实的创作态度。影片剧本创作历时4年,实际拍摄时间长达5个月之久,吴京用工匠精神完成了《战狼2》的创作。例如片头长达160秒“一镜到底”的水下打斗,因拍摄难度巨大,曾有人建议吴京拿掉,但他坚持不用替身完成拍摄,为了演好这场戏,吴京跳水26次,泡在水中长达13个小时,脚上绑着4公斤的铁块沉在水里,同时还要伴随水中搏斗,极其耗氧;坦克飙车、坦克漂移、并排相撞的激烈场面,更是出现了好莱坞式的逼车侧撞、漂移追逐等镜头。而这些画面全部是由剧组调用真实坦克完成的,吴京不仅让坦克近距离追逐自己,还坚持使用真枪和空包弹拍摄,才有了如此真实、刺激的镜头。《战狼2》在电影制作与品质呈现方面都表现有佳。有专家由此切身感觉到伴随中国电影多年的浮躁之风正在退潮,并转向“内容为王、观众为主”的创作正轨。与会专家认为,弘扬主旋律电影作品未必“曲高和寡”,商业成功也不一定依赖“娱乐至死”,中国社会和中国市场正急切呼唤那些艺术制作精良、探索精神显著、具有中国精神和中国气派的主旋律作品。同时,弘扬主旋律电影创作惟有更加尊重艺术、尊重观众、尊重市场,才能更好地传播正气、弘扬正能量。

(许莹)

《零零后》登陆央视纪录频道  
生活本身导演了这部电影



由中央电视台纪录频道出品,北京师范大学纪录片中心制作,北师大教授张同道担任总导演的纪录片系列《零零后》8月20日至24日在央视纪录频道播出。这是关于一群中国“00后”孩子的成长故事,这也是关于中国未来的寓言。张同道在导演手记中说,《零零后》并非一部华丽的艺术构造,这里无需人为的戏剧性,也不要意外的冲突和高潮,它只是浓缩10年的影像记录,提炼出儿童在成长中的变与不变,平常如同每一个普通的日子。“生活本身导演了这部电影,而我们只是将生活碎片缝合起来,这里的每一个细节都来自生活,每一句话都来自孩子”。

《零零后》系列共5集,讲述了不同个性的孩子在不同的教育模式下成长为不同的人,每一个孩子的成长历程都是不可复制的生命故事。从2006年开始,北师大纪录片中心在一所幼儿园跟踪记录了10多位“00后”孩子,从幼儿园到小学再到中学,先后制作出两部纪录电影《小人国》《小人国之酷学时代》及30集电视纪录片《成长的秘密》。

(夏宁竹)

## 央视推出《中国戏曲大会》 观众发现自己原来也很喜欢戏曲

《中国汉字听写大会》《中国成语大会》《中国谜语大会》《中国诗词大会》《朗读者》……央视近年推出一系列综艺文化节目,将优秀传统文化中的冷知识转化成公众关注、参与的热话题,在收视和社会影响力方面实现双赢。这些颇具文化含量的综艺节目,不仅斩获可观的收视率和口碑,更唤起大众对优秀传统文化的学习热情。时下,正在央视戏曲频道播出的《中国戏曲大会》可以说是这类文化节目的最新探索。

“让所有懂戏和不懂戏的人都能喜欢”是制作《中国戏曲大会》的初衷。为了打造好这台全民共赏戏曲节目,《中国戏曲大会》专家团历时半年,出题近600道,题型丰富多样,尤其戏曲专业类题目占六成,有将近四成是泛文化题目。出题形式根据戏曲特点增加视听题、辨识题、剧目题等。此次大会题目涵盖范围广泛,涉及维吾尔族、藏族、蒙古族、彝族和景颇族等很多少数民族;囊括台湾歌仔戏、香港流行的粤剧、东南沿海流行的闽剧和高甲戏等官方记载的地方剧种70多个,跨越全国30多个省市自治区。为让观众感受到浓厚戏曲氛围,进入特定戏曲情景,大会在舞台设计上融入大量戏曲及传统文化元素,如折扇、祥云、点翠、天女散花等。值得一提的是,表演题是由优秀青年演员现场展示传统剧目的精华片段,例如《花田错》里的搓麻绳、《锁麟囊》里的找球、《御碑亭》里的滑步,还有“踩跷”、“铁门坎儿”、“摔叉”、“矮子功”……一连7天上演了数不胜数的“戏曲绝活儿”,让观众大饱眼福和耳福。参与现场活动的有中外选手,包括高校学生、戏曲领域从业者、戏迷等。出人意料的是,早在筹备阶段就踊跃报名的选手并非以“念旧”的中老年人为主,大多是“85后”,可以说年轻人占了绝大多数,甚至还有几岁的小孩。

置身商业时代,一些人对慢节奏的传统戏曲艺术失去欣赏的耐心和兴趣,这是因为他们不了解戏曲,或者说“看不懂”戏曲。有鉴于此,《中国戏曲大会》有意将受众认为太专业的东西普及化。从出题思维角度,有专家在对内容保密的前提下举例:“比如说《白蛇传》,白娘子在端午节一喝雄黄酒就现形了,怎么回事?我们特意为这个把雄黄酒的分子式调出来了。这是其中一个思路。”事实上,百姓生活中有很多俗语都源于戏曲,但并非人人皆知个中堂奥。节目中的一些题目也对此有所涉及。而除了介绍戏



曲本知识外,节目中还加入不少与戏曲相关的文史类题目。很多历史悠久的民间传说、文化故事,由专家学者给予重点阐释。像人们熟悉的岳母刺字、文天祥抗元、史可法守扬州等,都通过戏曲让人们了解这些生动传奇的中国故事。为了达到解疑释惑的目的,节目还引用现代语言,现代人思维将传统戏曲艺术介绍给青少年受众。除了希望懂戏的人关注这档节目,也让那些不懂戏的人通过该节目了解戏曲。很多观众发现自己原来也很喜欢戏曲。

实践表明,一个人是否从小学习过戏曲,与其将来能否成为有魅力的社会角色不无关系。让孩子学习一点戏曲知识,乃至参加一些戏曲表演,不是仅限于培养文艺专才,而是要赋予他们一种社会技能。所以,学习和领受中国戏曲知识,甚至参与相关表演活动,可以获得一种自我表现的能力——儿童身上具有从事艺术活动的天生倾向和能力,儿童的艺术活动直接表现了儿童生命需求。经过学习和表演,孩子能切身感受到故事中人物的心情,剧中人物命运的起伏跌宕给儿童带来丰富的体验。在此意义上,《中国戏曲大会》的推出,值得点赞。

(周思明)

## 古装传记剧《楚乔传》折射当代女性生存意识

8月15日,由中国电影电视评论学会主办的电视剧《楚乔传》研讨会在京举行。该剧根据潇湘冬儿小说《11处特工皇妃》改编,讲述了天下战乱的大环境下,特立独行的女奴楚乔在奋斗过程中经历的关于守护、背叛、信仰、爱情的故事。该剧以周播剧的形式于6月5日在湖南卫视开播以来受到广泛关注。研讨会上,与会专家们肯定了《楚乔传》中对女性独立等现代意识的艺术化表达,并对该剧在主流价值引导、美学追求以及海外传播等方面所作出的努力进行了深入探讨。

与会专家认为,以往古装剧多以帝王将相等男性角色为主角,近年来播出的《甄嬛传》《芈月传》《楚乔传》与今年下半年即将播出的《如懿传》开始将视角转向女性成长蜕变的过程。有专家谈到,电视剧《楚乔传》的热播并非一种偶然现象,

它在价值取向方面与当代女性生存意识形成某种互文性。当代女性生存意识出现了两种极端,一种是在竞争激烈的社会背景下女性前所未有的自立与自强;另一种则是女性独立意识的后撤与倒退。《楚乔传》中的女主人公楚乔无疑具有强烈的现代女性意识,她虽是奴隶出身,追求她的男子宇文玥与燕洵身份显赫,但她并不攀援依附于男人,而是通过自己的奋斗逐步成长为将军,该剧能可贵之处恰在于,它既不是对宫廷的津津乐道,也并非对权贵的涂脂抹粉,而是对女性人格独立、追求平等、崇尚正义的颂扬。专家们呼吁,对年轻观众群体有较大影响力的同类题材影视剧创作,应更加强调其价值引领与导向作用。有专家强调,电视剧的创新重在故事内容的开发,《楚乔传》的故事情节还是似曾相识。(许莹)